

# 纵身一跃，他的义举挽救了生命

——记甘肃省“见义勇为先进分子”黄发夫

记者 刘伟业

2021年9月，夜已微凉，湖水冰冷。一个身影，纵身一跃，从水深2米的湖中托举起13岁的少年。此刻，生命之光再次被点亮。

他就是黄发夫，勇救落水者时，他还是一名在校大学生。近日，甘肃省见义勇为基金会对甘肃省第十一次见义勇为英雄和先进分子表彰大会候选人进行了公示，其中，黄发夫获评甘肃省“见义勇为先进分子”荣誉称号。

“现在想起来都后怕，如果再晚一会儿，那个小女孩也许就救不回来了！”黄发夫说。

2021年9月24日晚，当时还是甘肃有色冶金职业技术学院机电系二年级学生的黄发夫和朋友一行4人在龙首湖公园散步，突然听到像是有人在吵架。

“生活还有什么意义，有谁在乎过我的感受……”像类似的话语微弱地传到了黄发夫的耳边，起初黄发夫他们没

有在意，只觉得是单纯的吵架，没啥大事！

随后只听得“扑通”一声，黄发夫顿感不妙，“当时附近连个散步的人都没有，肯定是有落水者了。”

循声而去，借助湖边路灯微弱的光，黄发夫看到水中有人在挣扎。刚开始，人还在湖边上，但随后人往后仰不一会就到了湖中央，头已经被水淹没。

“我会游泳，我去救人。”作为同行4人中唯一会游泳的人，黄发夫来不及多想便跳入湖水中，向落水者奋力游去。

“回想起来也挺后怕，到落水者身边时，水深差不多2米了，但那时候一心只想救人。”湖水里，黄发夫慢慢游向落水者，从后边拖住落水者向岸边游。

岸边，3名同伴手拉手组成“人链”，利用木棍探向湖面，在快接近湖岸时，他快速绕到落水者身后，将其拖向湖边。

这时，在岸边的同伴协助黄发夫和落水者上岸，并及时采取了急救措施。与此同时，他们及时拨打了110报警电话。

“当看到落水者生命体征平稳，大家悬着的心终于落地了。”黄发夫将自己的衣服穿在了冻得发抖的落水者身上，并让同伴开车过来，把落水者安置到车里休息。等到家属赶到后，黄发夫几人才默默离开。

回家后，黄发夫怕父母担心，并没有将晚上发生的事告诉家里人。直到第二天受寒高烧不退，在母亲赵华珍的追问下，才道出了事情的始末。

“作为母亲，我也担心孩子的安危。刚开始还怪他，但后来想想，孩子本着一颗善良的心救助别人，这是善良的本性使然，也是一种大爱。”赵华珍也为儿子竖起了大拇指。

黄发夫勇救落水者的事迹很快在

甘肃有色冶金职业技术学院传开。时任黄发夫班级辅导员的何小龙说，在校期间，黄发夫性格开朗乐于助人，还多次参与学校组织的志愿服务活动，慰问社区孤寡老人。

时隔两年，现在的黄发夫毕业后已就职金川集团粉体材料有限公司，成熟、内敛、稳重写在脸上。

“发夫在同一批新人中起到了榜样作用，遇到事，不管同事朋友还是路人都要上前帮助。”作为黄发夫班组的班长马鑫告诉记者，在了解西湖救人事后，我们也在班组中广泛宣传，号召大家向他学习，动员班组成员成为见义勇为传统美德的传承者、弘扬者、参与者。



为确保我市“两会”顺利召开，市市场监管局周密部署、全程监管，组织餐饮工作人员对“两会”就餐点后厨和餐厅开展专项检查，全力保障“两会”食品安全。

记者 刘璐 摄



## 多一份关爱 多一份温暖

——市融媒体中心结对关爱小记

记者 赵浩君 实习生 何涵宇

自去年五月我市结对关爱行动开展以来，金昌市融媒体中心积极响应，迅速行动，成立了结对关爱领导小组，制定了关爱帮扶工作计划，及时安排18位干部与宁远堡镇龙景村19户残疾人家庭进行对接，把结对关爱行动作为单位的重要任务抓紧抓实。

去年以来，逢年过节，重要节假日干部们都主动带头深入到联系户家中嘘寒问暖，根据困难情况对症下药。截至目前，深入农户家中平均探视走访3次以上，沟通交流5次以上，落实政策4次，累计帮助解决实际困难30余次，帮办实事40余次，资助资金(含物资折合)共计11730元，向上级反映问题14件，全部做到了“三查三看三帮”。

在新年来临之际，市融媒体中心组织干部深入到关爱对象家中，为他们送上了一份新年祝福、开展了一次安全检查，包括用电、用气、用煤和房屋抗震安全检查、帮助打扫庭院卫生、上

门宣讲惠民政策等。在实地帮扶中，金川区宁远堡镇龙景村陈同祥患听力重度残疾20余年，听力是他与人沟通交流最大的障碍，市融媒体中心主任、总编辑徐荣年了解到这一情况后，积极主动为陈同祥协调解决了一副助听器，并帮助他们家粉刷了院墙，满足了老俩口多年的心愿。陈同祥逢人就高兴地说，是市融媒体中心干部的全力帮助，才使他家的生活变了样。潘万秀老人常年卧床，用了多年的轮椅已经不好使了，市融媒体中心副主任、副总编辑秦小泉了解到这一情况后，也及时协调为其解决了一台轮椅，其他干部也都尽最大的努力进行帮扶，受关爱群众高兴的说，联系干部就像自家亲人一样每次来家里都不空手，还时常能收到联系干部的电话和视频聊天问候，心里总是乐融融的。



## 胡宸强：为乡村振兴发声助力

记者 刘欢欢 齐玉娇 郭晨阳

小时候跟随家人学种菜，到现在拥有1座库容达8万吨的蔬菜恒温库；从自己开着“小四轮”到处卖菜，到现在将永昌高原夏菜销往上海、广州、深圳甚至海外；从自己致富到带动周边2000多名农民增收，他在脱贫致富的路上越走越稳。他就是金昌市政协委员、甘肃兴合农业发展有限公司董事长胡宸强。

甘肃兴合农业发展有限公司成立于2015年，是一家集蔬菜种植、加工、冷链流通、保鲜贮运于一体的农产品流通企业。公司始终肩负“发展现代农

业、繁荣农村经济”社会责任，把带动农民增收致富与企业发展紧密结合，通过“公司+合作社+基地+农户”的经营模式，探索建立与小农户的利益衔接机制，通过土地流转，建成蔬菜种植基地3000亩，辐射带动周边2000户农户种植各类蔬菜4万亩，推动焦家庄镇11个村村集体经济不断壮大，解决群众就业2200多人，真正把农户的小生产与全国的大市场连接起来，让村民“口袋”越来越饱满。

公司先后被认定为“甘肃省农业产业化重点龙头企业”“甘肃省农业产

作为企业负责人和一名政协委员，把群众的事当自己的事，是胡宸强一直牢记在心中的履职原则。在2022年的市两会上，他提出建设育苗基地，更好地为发展高原夏菜服务。“去年以来，在各级党委、政府的大力支持下，永昌县焦家庄镇原来只能种一茬菜，现在可以种植两茬，不仅让农民的收入翻了一倍，还提高了土地利用率。”他说。

“作为政协委员，我将积极参政议政，为乡村振兴发声助力。”胡宸强表示，在今年的两会上，他打算提出区域化因地制宜种植农作物的提案，建议政府加大节水项目的投资，把有限的水精准地用于农业发展上，既要保证粮食安全，又要更好地发展高原夏菜，还要发展高效节水农业。



## 市纪委监委举办党内法规和国家法律知识竞赛

本报讯(见习记者张迈 郭晨阳)为深入学习贯彻习近平法治思想，不断提升纪检监察工作规范化、法治化、正规化水平，进一步营造学习党内法规和国家法律的浓厚氛围，带动干部学业务法规，强专业能力，提升工作质效，2023年12月27日，市纪委监委举办全市纪检监察系统党内法规和国家法律应知应会知识竞赛活动。

市委常委、市纪委书记、市监委主任宿江出席并作点评。

此次知识竞赛分为必答题、共答题、抢答题以及风险题四个环节，共

有来自县、区纪委监委和市纪委监委机关党支部的8支代表队参加竞赛，选手们精神饱满，沉着应对，台下观众也纷纷参与互动答题，现场气氛热烈，展示了我市纪检监察干部队伍的良好精神风貌。

宿江点评时指出，此次竞赛活动节奏紧张有序，形式丰富多样，内容精彩纷呈，8支参赛代表队斗志高昂、激情饱满，展现了扎实的业务功底、过硬的综合素质和纪检监察干部良好的精神风貌。

竞赛最终评选出一等奖1个，二等奖2个，三等奖3个，组织奖2个。

## 去年1至11月我市“2+4”现代化产业集群实现产值1270.3亿元

本报讯(记者杨小莉)我市牢固树立大抓工业、大干工业、大兴工业的鲜明发展导向，在深入分析资源禀赋、产业发展的基础上，全力打造“2+4”现代化产业集群，推动全市工业经济高质量发展。

2023年1至11月，我市“2+4”现代化产业集群实现产值1270.3亿元，同比增长26.5%。其中，有色金属742亿元，同比增长24.9%；新能源和

新能源电池235.3亿元，同比增长53.3%；数字经济28.14亿元，同比下降30.5%；化工循环105.84亿元，同比增长14.79%；资源综合利用64.7亿元，同比增长43.14%；高品质菜畜94.32亿元，同比增长20%。

## 数说金昌

## 金昌市2023年工伤预防能力知识竞赛圆满结束

本报讯(记者陈刚)为全面提升我市职工工伤预防意识和能力，从源头预防和减少工伤事故发生，2023年12月29日，以“织密职业安全健康网 共筑平安金昌幸福城”为主题的金昌市2023年工伤预防能力知识竞赛决赛举行。

此次比赛由金昌市人社局、金昌市应急管理局主办，金昌市工业和信息化局、金昌市总工会、金昌市融媒体中心协办，金昌市融媒文化传播有限公司承办。工伤预防知识竞赛活动是工伤预防宣传项目的重要内容，其目的是通过学习工伤预防知识促进安全生产，保障职工人身安全。本次竞赛分为初赛和决赛两个阶段，比赛采取个人必答题、团队抢答题、团

队风险题三种答题方式，竞赛题型也涵盖了工伤保险、职业病防治、食品安全等内容，既包括工伤预防相关法律法规，又紧密结合日常工作，有效扩大了工伤保险相关政策知晓度。比赛现场，来自金川集团铜贵有限公司贵金属冶炼分厂的参赛选手向观众展示了应急救护演练，台下观众通过抢答和主持人进行互动，现场气氛达到高潮。

据了解，此次比赛通过推荐报名、现场报名、网上报名的方式开展，经大赛组委会资格审查认定后，来自不同行业的14家企业组成的代表队参加了比赛。通过激烈角逐，决赛最终选出一等奖1名，二等奖2名，三等奖3名，优秀奖8名。

## 市卫健委市计生协会联合开展元旦送温暖活动

本报讯(见习记者何瑞锦)为切实保障困难群众温暖安全过冬，2023年12月28日至12月29日，市卫生健康委员会联合市计划生育协会开展了计划生育特殊困难家庭元旦走访慰问送温暖活动。

本次活动重点对计划生育奖励扶助家庭、计划生育特别扶助家庭、三孩及以上多子家庭等92户家庭走访慰问。

市卫健委与市计划生育协会共派出五个慰问小组，分批次分时段，对重点帮扶对象进行走访慰问，为他

们送去了价值达6.3万元的米面油、棉被等慰问物资。

慰问小组成员与部分计划生育特殊家庭成员进行亲切交谈，了解他们在生产生活、身体状况、社会保障、收入来源等方面的情况，聆听他们的需求，嘱咐关怀对象要保重身体，并叮嘱基层及社区工作人员要认真做好计生特殊对象帮扶关爱工作，及时跟进帮助解决他们的实际困难。

市卫健委与市计划生育协会共派出五个慰问小组，分批次分时段，对重点帮扶对象进行走访慰问，为他

们送去了价值达6.3万元的米面油、棉被等慰问物资。

慰问小组成员与部分计划生育特殊家庭成员进行亲切交谈，了解他们在生产生活、身体状况、社会保障、收入来源等方面的情况，聆听他们的需求，嘱咐关怀对象要保重身体，并叮嘱基层及社区工作人员要认真做好计生特殊对象帮扶关爱工作，及时跟进帮助解决他们的实际困难。

市卫健委与市计划生育协会共派出五个慰问小组，分批次分时段，对重点帮扶对象进行走访慰问，为他

们送去了价值达6.3万元的米面油、棉被等慰问物资。

慰问小组成员与部分计划生育特殊家庭成员进行亲切交谈，了解他们在生产生活、身体状况、社会保障、收入来源等方面的情况，聆听他们的需求，嘱咐关怀对象要保重身体，并叮嘱基层及社区工作人员要认真做好计生特殊对象帮扶关爱工作，及时跟进帮助解决他们的实际困难。

市卫健委与市计划生育协会共派出五个慰问小组，分批次分时段，对重点帮扶对象进行走访慰问，为他

们送去了价值达6.3万元的米面油、棉被等慰问物资。

金昌日报数字报：<http://www.jinchangdaily.com>

